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Niederschrift
zur Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Soziales

der Gemeinde Appen (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Gäste

Protokollführer/-in

Sitzungstermin: Donnerstag, den 03.11.2022

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:55 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79,
25482 Appen

Herr Simon Brüsch CDU
Herr Nils Carstens WGA Vertreter für Herrn

Seus
Herr Jan-Christoph Heitmann

CDU
stv. Vorsitzender - ab
20h

Frau Nicole Kaufmann FDP
Herr Hans Martens SPD Vorsitzender
Frau Bärbel Pein FDP
Frau Martina Rahnenführer SPD

Herr Wilfred Diekert Vors. des TuS
Appen

Frau Jutta Kaufmann FDP
Herr Walter Lorenzen SPD
Herr Hans-Peter Lütje CDU
Frau Petra Müller SPD
Herr Martin Scharnweber Schulleiter

Grundschule
Appen

Herr Kai Semmelhack Jugendpfleger
Jupita

Frau Andrea Wohlfeil Leiterin des DRK
Bewegungskinde
rgartens Appen

Herr Dieter Winzer Etzer Bund e.V.

Frau Jathe-Klemm Fachbereichsleit
erin FB 4
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Entschuldigt fehlen:

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 21.10.2022 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Herr Michael Seus WGA

1. Einwohnerfragestunde

1.1. Kita-Wartelistensituation / Platzvergabe

1.2. Baum-Ersatzpflanzung Schmetterlingsweg

1.3. Turnhalle Heizungsanlage

1.4. Errichtung Picknick-Platz

1.5. Bushaltestelle Appen-Etz

1.6. Rasenpflege Sportplätze

1.7. Bodenanlayse Rasenplatz 1

2. mdl. Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

2.1. Asphaltierung Hauptstraße

2.2. Haushalt 2023

2.3. Verteiler BLICK

2.4. Ausschreibungsverfahren Betreuungsschule
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Protokoll:

2.5. Kapazitätsfestlegung an der Grundschule Appen

2.6. Prüfung der Spielplätze

2.7. DRK - Kita Mietvertrag

2.8. Anfragen der WGA

3. DRK Bewegungskita - Antrag vom DRK zur Übernahme der Kosten für die Bereitstellung
einer FSJ Stelle
Vorlage: 1746/2022/APP/BV

4. Antrag der SPD-Fraktion - Anbau an die Bewegungskita in Appen zwecks Abddeckung
des Bedarfs
Vorlage: 1750/2022/APP/BV

5. Antrag des Etzer Bund e.V. - Zuschuss zur Sanierung des Vereinshauses
Vorlage: 1758/2022/APP/BV

6. Antrag auf Zuschuss - Erstellung der Chronik Kaserne in Appen
Vorlage: 1759/2022/APP/BV

zu 1 Einwohnerfragestunde

zu 1.1 Kita-Wartelistensituation / Platzvergabe

Herr Marco Lienau bemängelt, dass er für seinen älteren Sohn, dieses
Jahr eingeschult, keinen Kindergartenplatz in Appen erhalten hat und zum
jetzigen Zeitpunkt auch noch nicht sichergestellt ist, dass die Tochter
nächstes Jahr einen Elementarplatz in einer Appener Einrichtung erhalten
wird.
In dem Zusammenhang erklärt er, dass seitens der DRK Kita die Auskunft
an Eltern erteilt wird, wer sein Kind nicht in der Krippe betreuen lässt, auch
keine Chance auf einen Betreuungsplatz in Appen haben wird.
Er wünscht Erläuterungen zur Bedarfsplanung und möchte gerne wissen
wie viele Kinder von auswärts in den Appener Kindertageseinrichtungen
betreut werden.

Anmerkung der Verwaltung:

In der DRK Bewegungskita werden mittlerweile 4 Kinder betreut, die im
Laufe der Kindergartenzeit verzogen sind und daher nun als auswärtige
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Kinder zu sehen sind. Gesetzlich ist geregelt, dass diese Kinder durch
einen möglichen Wegzug nicht den Betreuungsplatz verlieren. Auswärts
wohnende Kinder erhalten sonst keinen Betreuungsplatz.

In der Kita Heideweg der Lebenshilfe werden insgesamt 10 Kinder von
auswärts betreut, wobei es sich hier um drei Förderkinder handelt, ein
Kind während der Kindergartenzeit verzogen sind und die anderen
Aufnahmen sind zu Zeiten erfolgt, als es freie Plätze im Kindergarten
gegeben hat. Ein Freihalten der Plätze für Appener Kinder war und ist
gesetzlich nicht möglich.

zu 1.2 Baum-Ersatzpflanzung Schmetterlingsweg

Herr Grabau erkundigt sich nach der Ersatzbepflanzung am
Schmetterlingsweg. Damals wurde der Fällung zugestimmt, weil eine
Ersatzbepflanzung zugesagt wurde.
Herr Lütje erklärt, dass eine erneute Bepflanzung nicht erfolgt ist, da in
kürzester Zeit wieder ähnliche Probleme entstehen würden. Er verweist
auf die Niederschrift der Bauausschuss-Sitzung.
Herr Grabau bemängelt diese Ansicht, da die Ersatzbepflanzung auch mit
Bäumen mit Tiefwurzeln erfolgen könnte.

zu 1.3 Turnhalle Heizungsanlage

Herr Grabau berichtet, dass es bereits im Mai diesen Jahres eine Anfrage
zum Heizungsthermostat in der Turnhalle gegeben hat. Bisher ist keine
Rückmeldung erfolgt. Auch die Reinigung in der Turnhalle wird bemängelt.

zu 1.4 Errichtung Picknick-Platz
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Herr Grabau hinterfragt, warum der zugesagte Picknick-Platz in Appen
noch nicht errichtet ist, der zugesicherte Termin mit Herrn Brüggmann hat
noch nicht stattgefunden.
Herr Lütje erklärt, dass der Umwelt-Ausschuss mit der Platzsuche
beauftragt ist.

zu 1.5 Bushaltestelle Appen-Etz

Herr Grabau hat kein Verständnis dafür, dass die möglichen Mehrkosten
durch eine Fehlplanung oder fehlerhafte Ausführung der Baumaßnahme
zu Lasten der Gemeinde gehen soll. Er hinterfragt die Haftungsfrage.
Herr Lütje erklärt, dass das Amt mit der ausführenden Firma im Gespräch
ist, die Haftungsfrage abschließend noch nicht geklärt ist.

zu 1.6 Rasenpflege Sportplätze

Frau Trabe, Fussballsparte TuS Appen, bedankt sich zunächst für die
Eröffnung des Platzes 1. Allerdings ist der Rasenmäher der Gemeinde
defekt, so dass die Platzpflege derzeit nicht entsprechend erfolgen kann.
Herr Lütje sichert zu, dass sich der Bau- und der Finanzausschuss mit der
Ersatzbeschaffung in den nächsten Sitzungen befassen wird.

zu 1.7 Bodenanlayse Rasenplatz 1

Frau Daniela Runge erkundigt sich nach dem Ergebnis der Bodenanalyse
für den Sportplatz. Herr Lütje berichtet, dass es einen Maßnahmenkatalog
gibt der mehrere Pflegepunkte vorsieht, so dass zum Frühjahr ein saftiger,
grüner Rasen entstehen sollte.

In dem Zusammenhang erkundigt sich Herr Brüsch ob das
Bewässerungsproblem gelöst ist. Herr Lütje teilt mit, dass eine neue
Pumpe erforderlich ist und dies entsprechend veranlasst wurde.



- 6 -

zu 2 mdl. Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

zu 2.1 Asphaltierung Hauptstraße

Herr Lütje berichtet, dass nach dem Abschluss der Erdarbeiten die
Asphaltierung erfolgen wird.

zu 2.2 Haushalt 2023

Herr Lütje informiert darüber, dass der Haushaltsplan 2023 der Gemeinde
Appen erst im I. Quartal 2023 beraten und beschlossen werden kann.

zu 2.3 Verteiler BLICK

Für die Verteilung des Mitteilungsblattes „Blick durch Appen“ werden noch
freiwillige Verteiler gesucht. Die nächste Ausgabe ist für Anfang Dezember
22 geplant.

zu 2.4 Ausschreibungsverfahren Betreuungsschule
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Herr Lütje informiert darüber, dass das Ausschreibungsverfahren für die
Nachbesetzung der Leitungskraft an den Schulverein übertragen wurde.

zu 2.5 Kapazitätsfestlegung an der Grundschule Appen

Das Schulamt hat der Kapazitätsfestlegung für die Grundschule Appen für
das Schuljahr 2023/24 zugestimmt. Demnach gibt es im kommenden
Schuljahr zwei Lerngruppen an der Grundschule Appen. Die Begrenzung
ist zunächst für ein Jahr befristet und muss ggf. im kommenden Herbst
neu beantragt werden.

zu 2.6 Prüfung der Spielplätze

Herr Lütje berichtet, dass die TÜV-Prüfung der Spielplätze stattgefunden
hat, die Berichte liegen noch nicht vor. Es ist aber bereits bekannt, dass
auf jedem Spielplatz Handlungsbedarf besteht, so dass für das kommende
Jahr mit Kosten in Höhe von etwa 120.000 Euro gerechnet und im
Haushalt 2023 eingeplant werden sollte.

Herr Brüsch gibt zu bedenken, dass an die Beteiligung der Kinder gedacht
werden sollte, dies ist bei der Ersatzbeschaffung beim Pinnaubogen außer
Acht gelassen worden. Frau Müller spricht sich ebenfalls für die
Kinderbeteiligung aus.

zu 2.7 DRK - Kita Mietvertrag

Herr Lütje gibt bekannt, dass der Mietvertrag für die DRK
Kindertageseinrichtung kurz vor der Vertragsunterzeichnung steht.
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zu 2.8 Anfragen der WGA

Es liegen einige Anfragen vor:
Kostenzusammenstellung FSJ – folgt später
TOP 4 – Wartelisten-.Auszug aus der Kita-Datenbank gewünscht
Antrag Etzer-Bund – folgt später
Antrag Chronik – folgt später
DRK Jahresrechnung 2021 und
DRK Betriebskostenzuschuss 2023 – Frau Jathe-Klemm erklärt, dass
beide Unterlagen vorliegen, allerdings seit Sommer keine Klärung mit dem
DRK möglich war und daher noch keine Beratung und Beschlussfassung
möglich ist. Herr Carstens erkundigt sich nach den Möglichkeiten der
Gemeinde, Frau Jathe-Klemm erklärt, dass ggf. zum Jahresanfang 2023
noch keine finanziellen Mittel angewiesen werden.

zu 3 DRK Bewegungskita - Antrag vom DRK zur Übernahme der Kosten
für die Bereitstellung einer FSJ Stelle
Vorlage: 1746/2022/APP/BV

Frau Wohlfeil erklärt, dass es in der Vergangenheit vermehrt zu
Nachfragen und Bewerbungen für eine FSJ-Stelle gegeben hat. Der
Kindergarten würde diese Möglichkeit gerne nutzen, um jungen Menschen
die pädagogischen Berufe näher zu bringen.
Aufgrund des Aktionsprogramms sind die Kosten bis Juli 2023 gedeckt.
Der Antrag soll aber für die zukünftigen Kindergartenjahre die FSJ-Stelle
sicherstellen.

Beschluss:

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt dem
Antrag vom DRK KV PI zur Übernahme der Kosten für die Bereitstellung
einer FSJ Stelle in der DRK Bewegungskita Appen zu zustimmen. Diese
Zustimmung ist zunächst befristet für das Kindergartenjahr 2023/24. Die
entsprechenden Mittel sind im Haushaltsplan der Kindertageseinrichtung
einzuplanen.
Die Ausschussmitglieder sprechen sich zudem dafür aus, dass das
vorgeschriebene Taschengeld auf 400 Euro, analog Bufdi-Stellen
angehoben wird.

Anmerkung der Verwaltung:
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Für die Grundschule Appen wurde damals festgelegt, dass keine FSJ-
Stellen eingerichtet werden, dafür aber Bufdi-Stellen. Diese sind
insgesamt für den Anstellungsträger günstiger, da es vom Bund
bezuschusst wird. Die Gemeinde Appen zahlt eine Entschädigung in Höhe
von mtl. 412 Euro.

Eine Nachfrage bei der Lebenshilfe hat ergeben, dass die Bufdi´s dort mit
400 Euro mtl. entschädigt werden.

Die FSJ´ler erhalten eine höhere Entschädigung, die sich aus dem
Taschengeld, den Verpflegungskosten und einem Wohngeldzuschuss
zusammensetzt. Insgesamt sind die FSJ´ler finanziell deutlich besser
gestellt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 4 Antrag der SPD-Fraktion - Anbau an die Bewegungskita in Appen
zwecks Abddeckung des Bedarfs
Vorlage: 1750/2022/APP/BV

Frau Müller erklärt den Hintergrund für diesen Antrag. Bereits in der
Planungsphase wollte die Gemeinde gerne einen größeren Kindergarten
bauen. Allerdings wären dann die Fördermittel nicht in voller Höhe
geflossen und durch die EU-weite Ausschreibung wurde davon Abstand
genommen.
Frau Müller wünscht sich, dass der Architekt Herr Braker eingeladen wird
und die Optionen für einen möglichen Erweiterungsanbau vorstellt. Sie
geht davon aus, dass eine derartige Maßnahme etwa fünf Jahre dauern
wird und sieht daher schon jetzt Handlungsbedarf.

Herr Brüsch erklärt, dass eine zeitnahe, nachhaltige Lösung sicherlich
erforderlich ist, wünscht sich aber, dass alle Optionen bedacht werden.

Frau Nicole Kaufmann verweist auf den Alternativantrag der FDP-Fraktion,
der bereits den Fraktionen vorliegt. Der Antrag ist als Anlage,
Protokollanlage 1, beigefügt.

Jede Fraktion sieht den Handlungsbedarf.

Herr Lütje berichtet kurz von dem erfolgten Gespräch mit der Lebenshilfe.
Herr Behrens, Geschäftsführer der Lebenshilfe, kann sich grundsätzlich
die Erweiterung der Kita Heideweg um eine weitere Waldgruppe
vorstellen.

Beschluss:

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales nimmt den Antrag
der SPD- und den Alternativantrag der FDP-Fraktion zur Kenntnis und
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nimmt die Anträge zum Anlass eine Arbeitsgruppe zu bilden mit der
Zielsetzung sämtliche Lösungsoptionen zu betrachten.

Die Arbeitsgruppe soll aus je einem Fraktionsvertreter, den jeweiligen Kita-
Leitungen und einer Vertretung der Verwaltung bestehen.

zu 5 Antrag des Etzer Bund e.V. - Zuschuss zur Sanierung des
Vereinshauses
Vorlage: 1758/2022/APP/BV

Herr Lütje erläutert das Anliegen und erklärt, dass es ein Gespräch mit der
Aktiv-Region und dem Etzer-Bund gegeben hat. Demnach wäre es
sinnvoll ein erneutes Gespräch zu führen, unter Beteiligung der
zuständigen Sachbearbeiterin des Amtes. Es stehen bis zu 45%
Fördermittel durch die Aktiv Region in Aussicht.
Wenn die Gemeinde Appen als Antragsteller fungiert sind zwar höhere
Förderanteile denkbar, allerdings wird dann ein Planungsbüro und
Einhaltung der Vergaberichtlinien gefordert, daher ist davon auszugehen,
dass die Maßnahme dann vermutlich deutlich teurer wird.

Beschluss:

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales befürwortet die
Sanierung des Etzer-Bundes.

zurückgestellt

zu 6 Antrag auf Zuschuss - Erstellung der Chronik Kaserne in Appen
Vorlage: 1759/2022/APP/BV

Herr Lütje erläutert den Antrag. Auch die umliegenden Gemeinden der
Kaserne (Gemeinden Heist und Morrege, Stadt Uetersen) wurden von der
Privatinitiative um einen Zuschuss gebeten. Herr Lütje würde begrüßen,
wenn die Bezuschussung der Gemeinden in gleicher Höhe erfolgt, aus
dem Umland wird ein Zuschuss von je 1000 Euro befürwortet.

Die Fraktionen sprechen sich ebenfalls positiv für eine
Zuschussgewährung aus.

Beschluss:

Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales empfiehlt einen
Zuschuss in Höhe von 1.000 Euro zu gewähren.
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Für die Richtigkeit:

Datum: 21.11.2022

(Hans Martens)
Vorsitzender

Herr
Frau

(Jathe-Klemm)
Protokollführerin


